

விலை சதம் 35 வ. ஆ. 2007 வைகாசி 13, ஜ .அவ்வல் 25, (26-5-76) புதன் புத்தகம் 30 இதழ் 10

கைதானதை எதிர்த்து மக்கள்

ஹர்த்ததால்

தங்கள் அன்புக்கும் அபிமானத்துக்கு முரிய தமிழர் விடுதலைக்கூட்டணித் தலைவர்கள் நால்வர் கைது செய்யப்பட்டதற்கு தமது ஆட்சேபனையைத் தெரிவிக்கு முகமாக வடக்கு. கிழக்கு மாகாணத் தமிழ் பேசும் மக்கள் தாமாகவே முன்வந்து திங்களன்று (24-5-76) ஒரு முழு நாள் ஹர்த்தால் மிகவும் அமைதியான முறையில் அனுஷ்டித்தனர்.

யாருடைய தூண்டுதலோ வேண்டுகோளோ இன்றி தமிழ்ப் பேசும் மக்கள் தாமாகவே முன்வந்து நடத்தி முடித்த இந்தப் பரிபூரண ஹர்த்தாலின்போது, கடைகள், உணவு விடுதிகள் யாவும் அடைக்கப்பட்டுக் கிடந்தன; பாடசாலைகள், மாணவ மாணவியர் போகாததால் வெறிச் சோடிக்கிடந்தன; மக்கள் போக்குவரத்து இன்மையால் பஸ் போக்குவரத்துக் குறைந்து காணப்பட்டது; சந்தைகள் எதுவும் கூடவில்லை; யாழ்ப்பாண மாநகரம் வெறுமையாக வெறிச் சோடிக்காட்சி தந்தது. கறுப்புக்கொடிகளும் பறக்கவிடப்பட்டிருந்தன. —3-ம் பக்கம் பார்க்க



உடுப்பிட்டி சிவா கைதாகி விடுதலை!

தமிழர் தளபதி அமிர், நவம், துரை, பண்டிதர் கைது!

இலங்கைத் தமிழரசுக் கட்சியின் தலைவரும் தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியின் செயல் அதிபர்களில் ஒரு வருமான தமிழர் தளபதி அமிர் தலிங்கம், சாவகச்சேரி பா. உ. திரு. வ. ந. நவரத்தினம், பருத்தித்துறை பா. உ. திரு. க. துரைரத்தினம், ஊர்காவற்றுறை பா. உ. பண்டிதர் கா. பொ. இரத்தினம் ஆகியோர் அவசர காலச் சட்டத்தின் கீழ் யாழ்ப்பாணத்தில் மே 22ம் நாள் கைது செய்யப்பட்டு கொழும்புக்கு கொண்டு

வரப்பட்டு தடுத்துக்காவலில் வைக்கப்பட்டுள்ளனர். இச்செய்தியையெழுதும் போது இந்நூல்வரும் கொழும்பு பஜெட் விதியிலுள்ள இரசிசிய பொலிசாரின் விடுதி யொன்றில் வைக்கப்பட்டிருக்கின்றனர்.

வட்டுக்கோட்டையில் தடைபெற்ற தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியின் முதலாவது தேசிய மாநாட்டில் நிறைவேற்றப்பட்ட அரசியல் பிரகடனத்தை ஒரு துண்டுப் பிரசுரமாகத் தயாரித்து அதை உரக்கவாசித்து பொது மக்களுக்கு விநியோ

“என்னையும் கைது செய்க!”

—செல்வா

மே 22-சம்பவங்களின் போது துண்டுப் பிரசுரம் விநியோகித்திருந்த என்னை தலைவர்களை பொலிசார்கைதுசெய்த போது மூதறிஞர் செல்வாவும் துண்டுப் பிரசுரங்களை விநியோகித்துக் கொண்டிருந்தார். ஆனால் அவரைப்பொலிசார் கைது செய்யவில்லை. “இதோ நானும் சட்டத்தை மீறுகிறேன் —என்னையும் கைது செய்யுங்கள்” என்று 79 வயது நிறைந்த அந்த மூதறிஞர் துணிச்சலுடன் கூறியபோது, பொலிசார் கிர்த்தி மழுப்பி விட்டு அங்கிருந்து நழுவி விட்டனர்.



கித்துக் கொண்டிருந்த போதே நாவலர் அமிர்தலிங்கமும் ஏனையோரும் கைது செய்யப்பட்டனர். கைது செய்யப்பட்ட இவர்கள் அனைவரும் உடனடியாக —4-ம் பக்கம் பார்க்க



சட்டமறுப்பு துண்டுப் பிரசுரங்களை விநியோகித்துக் கொண்டிருந்தபோது தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியின் இணைச் செயல் அதிபர்களில் ஒருவரான திரு மு. சிவசிதம்பரமும் கைதுசெய்யப்பட்டாராயினும் பின்னர் அவர் விடுதலைசெய்யப்பட்டார். திரு. சிவசிதம்பரத்தை விடுதலை செய்ததற்கு காரணம், தமிழரசுக்கட்சி, தமிழ் காங்கிரஸ் என்று தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியை கூறுபோடுகி அரங்கியல் சதி நோக்கமும் இருக்கலாமென்று கருதப்படுகிறது. ஒன்றுப்பட்டிருக்கும் தமிழ் மக்களை பிரித்து அழிக்கும் குழ்ச்சியாகவும் இது இருக்கலாம் என்று சொல்லப்படுகிறது.

யாழ்ப்பாணத்துக்கு 500 பொலிசார்

தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியின் போராட்டத்தை நசுக்குவதற்கென கொழும்பிலிருந்து 500 விசேட பொலிசார் யாழ்ப்பாணத்துக்கு அரசாங்கத்தினால் அனுப்பிவைக்கப்பட்டுள்ளனர். மே 22க்கு முன்னர் இவர்கள் அங்கு அனுப்பிவைக்கப்பட்டதாகத் தெரியவருகிறது.



